

# 香港大学

## 摘要

教学发展及语文培训补助金一直为香港大学（港大）的重要资源，以实现其「3+1 Is」策略框架的目标（即透过「国际化」(Internationalisation)、「创新」(Innovation)和「跨范畴」(Interdisciplinarity)的工作，汇聚发挥「影响力」(Impact))。港大致力发展电子学习、推动本科生研究、扩阔学生跨范畴视野、促进教员发展和支持语文增润，教学发展及语文培训补助金在推动此等策略领域的工作上发挥关键作用。

在「国际化」方面，港大不断招聚世界各地的顶尖学者和学生，其多元师生组合营造了一个充满活力和多文化性的学习环境，从而促进「在校国际化」发展。在2019-20 学年及 2020-21 学年，港大分别有百分之六十八和百分之六十的毕业班本科生曾于修业期间参与在香港境外有意义的学习体验<sup>1</sup>。虽然不少国际交流活动都因 2019 冠状病毒病疫情下的封城措施而延后或取消，港大仍继续透过创新途径（例如虚拟交流）扩阔学生的国际视野。课程方面，港大安排国际专家参与课程检讨，确保课程符合国际基准。教学交流奖学金计划下的实体教学交流虽受影响，但本校教师仍善用创新方法与世界各地的同侪联系，向他们学习及交流卓越的教学方法和课程改革方式。教学发展补助金计划多个项目探索教与学国际化的发展，促进世界各地学生之间的互动，并增进对全球最佳教学实践的了解。港大分别于 2021 年和 2022 年泰晤士高等教育大学国际化排名中荣膺全球榜首，其多年来在国际化的努力和成就深受肯定。

在「创新」方面，教学发展及语文培训补助金继续支持教师探究和实行创新教学法和课程设计。鉴于疫情下对网上教与学的需求益增，港大优先加强支持电子学习发展，不但投资设置各项硬件和软件（例如安装 Camtasia 以供制作优质教与学影片），且提供资源（例如港大电子学习资源平台）支持个别教师。「科创习新」与教师携手创建通用学习平台，研发多项创新的情景仿真学习应用程序。「Video Vox」(<https://vox.hku.hk>)是一个内部研发的崭新互动影片及内容管理平台，其第二期发展获教学发展及语文培训补助金资助，除了提升平台的现有功能外，亦新增其他功能。核心课程事务处建构了一个齐集教与学电子工具的一站式资源网页，并委聘顾问为所有核心课程教师提供指导和支持。学生方面，本科生可透过本科生研究奖助计划及各学院和核心课程事务处所推行的多项计划，在本港及外地进行研究。港大不时获颁各知名本地及国际奖项（例如大学教育资助委员会杰出教学奖和被誉称为「教育界奥斯卡」的 QS 全球教学创新大奖），足证其优越的

---

<sup>1</sup> 在香港境外有意义的学习体验是指一个为期三周的学习体验，其中至少有两周在香港境外进行。

教学创新工作。

港大继续致力推动跨学科学习。在课程方面，港大开办了六个崭新的文理学士课程，并与多所顶尖大学合作推出六个全新的跨学科双学位及联合收生课程。此外港大又为所有本科生开办两个有关数据科学和领袖发展的跨学科选修课程，以提升他们的数据知识和领导技巧。在学生层面，港大于校园内广泛推行以学生为伙伴的教学模式，其中包括邀请学生一起参与教学发展补助金计划的项目，例如担任共同研究员，该批学生在研究项目的不同阶段中作出重大贡献。此外，港大积极鼓励学生成立并领导个人项目，以应对社会需要，对校园及小区发挥深远的影响。

港大持续举办优质的语文增润课程和活动，以支持学生的学业和事业发展。为评估此等课程和活动的成效，校方进行了定期检讨、影响研究和学生意见调查，并采取其他质素保证机制，以期找出当中成功和不足之处，并按照校内师生、校外主考和其他持份者的意见，加以改良。港大又筹办各类体验式语文学习活动和文化工作坊，为学生提供浸沉式文化体验，加深学生对多元文化的认识，并加强他们的沟通技巧。虽然活动大多为网上进行，学生对当中的虚拟文化体验和互动皆十分珍视。

疫情影响下，大量语文增润课程和活动均须改以网上形式进行。因此，港大十分重视发展和推行网上学习平台及其他科技化措施，让教师得以善用创新教学方法和活动，加强学生的投入程度，并使学习语言过程更见互动和启发性。此外，港大又开办混合式学习课程和工作坊、采用翻转课堂、开发手机应用程序，并提供一系列网上/实地自助支持服务，以丰富学生的学习体验。「密集沟通课程」项目对师生均有帮助。由质素保证数据可见，所有语文增润措施均极具效益，对教与学带来积极的影响。

港大的教与学发展系于完善的教员发展，鼓励教员发掘、辨识和分享良好的教学方法。港大根据由英国高等教育学会率领制定的英国专业标准架构，推行符合国际基准的专业发展计划。港大是区内唯一获英国高等教育学会会士计划认证的院校，该计划为辨识和宣扬良好的教学方法提供巩固基础。港大亦透过多种途径，包括国际会议、工作坊、论坛及学术研讨会、电子通讯、社交媒体平台和资源中心等，让师生得以展示努力成果。

2019 冠状病毒病疫情不但带来挑战，也造就了不少机遇，港大的教与学不仅从中茁壮成长，更具潜能再闯高峯。港大同仁将竭尽所能，确保所提供的全面教育能达至最高的国际水平，培育毕业生成为善于沟通、力求创新、兼具道德操守及文化意识的人才，即使面对未知，仍能信心十足，应付裕如。